

# 紐約襲擊亞裔疑犯 半數「患精神病」惹質疑

新冠疫情爆發後，美國針對亞裔的種族歧視甚至襲擊案件激增，不過很多個案都未被列為仇恨犯罪。紐約市警方統計顯示，今年因施襲或騷擾亞裔被捕疑犯中，約半數都有精神疾病或心理健康問題，比例遠高於整體罪案，引來質疑。分析指出，美國警方無法查閱疑兇醫療記錄，僅憑口供或前科記錄判斷心理健康問題，極可能讓危險人物被錯認「放生」，成為社會不穩定因素。

今年截至上月初，紐約已錄得35宗針對亞裔仇

新加坡的新冠疫情未見放緩，病毒更有深入社區的跡象。當地17日

再新增21宗本地確診，

11宗為無源頭感染，不同場所出現集體感染個案，其中濱海灣金沙賭場近

日先後有兩名荷官確診，賭場17日起關閉消毒。新加

坡政府16日宣布所有中小

學周三起改為居家上課，

但停課前仍陸續有更多學校及補習社傳出確診病例，衛

生部長王乙康表示，目前

蔓延的「B.1.617」印度變

種毒株似乎更易感染兒童，亦有

專家警告新加坡今波疫情可能較去年更危險。

恨案件，遠超去年總數的28宗和前年的3宗。警方發現，因襲擊或騷擾亞裔人士被捕的23人當中，有11人承認或被診斷出患有精神疾病。紐約市警方跨部門行動組負責人托賓指出，心理或精神疾病和犯罪率本無關聯，不過在針對亞裔犯罪中，卻明顯有更多疑犯有精神疾病，認為這些數字「並不正常」。

## 警無權限查疑兇病歷

28歲疑兇魯索上月初因拉扯亞裔女子頭髮被捕，他還曾推倒一名77歲華裔老翁，以及毆打一名64歲華裔婦人頭部。然而魯索的兄長表示，魯索患有精神疾病，未能及時服藥才失控攻擊他人。26歲非裔男子羅森3月攻擊63歲華裔男子郭華（譯音）被捕，羅森亦報稱患有精神疾病，案發時正接受警方監視，這已是第33次被捕。

《紐約每日新聞》分析稱，由於沒有權限調查疑兇病歷，警方只能依靠疑兇被捕時的口供及前科記

錄，判定疑兇是否存在心理健康問題，準確性大打折扣，更可能成為執法漏洞。紐約警方亦表示，儘管紐約近月屢次發生無故施襲案件，但警方還未以是否患有精神疾病對犯罪進行分類。

## 市長：監管系統存缺陷

紐約市長白思豪上月曾批評稱，當地監管系統存在缺陷，被草率釋放的疑兇缺乏精神健康支援，仍有反覆作案可能。約翰傑刑事司法學院教授納達爾也指出，司法系統未能建立強大的安全網，降低精神疾病患者施襲風險，「有些疑兇從被捕、送醫到釋放，只需短短幾小時。」

即使施襲者確定患有精神疾病，也難以為亞裔受害人帶來安慰。受害人郭華便表示，雖然他相信羅森因病失控而攻擊他，但美國社會針對亞裔的歧視有增無減，「只要你身為亞裔，便會頻頻遭人騷擾，疫情只是令歧視愈演愈烈。」

●綜合報道



● 美國警方貼出告示懸紅通緝襲擊亞裔案疑犯。

網上圖片

# 疫情恐較去年危險 「印變種易感染兒童」

# 星多群組爆疫 荷官中招金沙關閉



● 金沙有荷官中招，賭場關閉消毒。

泰確診增逾9600 創新高  
建築工人宿舍爆疫

泰國第三波新冠疫情持續蔓延，17日新增破紀錄的9,635宗確診個案，當中6,853宗屬監獄群組感染，首都曼谷多個建築工地宿舍亦大規模爆疫。泰國累計錄得逾11.1萬宗個案，合共614人疫歿。感染人數增加導致醫療系統受壓，醫護人員呼籲民眾在風險解除前，需繼續遵守社交距離等防疫措施。

早前曼谷近郊兩間監獄爆發集體感染，政府抗疫工作組表示，近期已為8間監獄合共逾2.4萬名囚犯進行病毒檢測，當中發現逾1萬人受感染，當局將為另外7間監獄的囚犯做檢測，預計會錄得更多病例。獄政廳廳長阿育指出，由於監獄環境擠迫，衛生和防疫措施不足，增加病毒傳播風險。

## 有工地86%工人確診

在監獄病例以外的新增個案中，曼谷佔超過半數，疫情指揮中心發言人塔維辛17日表示，目前最大憂慮是曼谷19個地區共有28個群聚感染，而確診數字最多的前5個感染群組，以工地建築工人宿舍為主，其中位於拉差區的一處建築工地，截至16日有86%的工人合共559人確診，政府緊急封鎖這個建築工人宿舍區，要求區內工人不能離開宿舍14天，也不能有人進入宿舍。泰國近日因傳染力較強的變種病毒擴散，導致確診人數急速上升。根據政府數據，全國現有1,228名住院新冠患者病情嚴重，當中408人需使用呼吸機。

●綜合報道

# 日大型接種中心預約 大阪2.5萬名額25分鐘爆滿

日本下周一起將於東京和大阪，分別設立一個大型新冠疫苗接種中心，首先為當地65歲或以上長者打針。當局17日開放網上系統供民眾預約，其中大阪首周2.5萬個名額在短短25分鐘內已爆滿，東京的系統在開放45分鐘後，也有約2.1萬人完成預約。不過日媒指系統存在漏洞，不會過濾民眾輸入的資料，使用虛假身份資料也能成功預約，當局表示正確認有關問題。

兩間接種中心由自衛隊運作，為避免大批民眾同時進入預約網頁，造成系統超出負荷，當局安排17日起分批預約，但仍有長者反映一度無法進入預約頁面。居於東京新宿區的78

歲老翁竹內洋一表示，網頁一直顯示「正在開啟，請稍後」、「網絡擁擠」等字眼，他在30分鐘後才完成預約。

## 系統漏洞 假資料照過關

朝日新聞旗下雜誌《AERA》報道，預約系統開放不久便發現嚴重問題。按照網頁指引，民眾需輸入政府分發的「接種券」資料、市町村編號和出生日期等資料，但即使輸入虛假資料，只要數位相同，也能進入下個頁面。另外，由於系統設定出錯，有772人成功預約到尚未開放的時段，但當局表示屆時仍會為他們打針。

●綜合報道



● 自衛隊在東京接種中心做準備。

網上圖片

# 英「變種如野火蔓延」 照解封恐爆新一波



● 英國第三階段解封，有職員加強為地標「倫敦眼」消毒（上圖）。左圖為護老院院友與親屬共敘天倫。

英國17日起進入第三階段解封，英格蘭、威爾斯和蘇格蘭大部分地區恢復室內活動和堂食，北愛爾蘭需等待下周一才解除相關限制。鑑於現時印度變種新冠病毒在英國擴散，首相約翰遜表示需謹慎採取下一步行動。衛生專家擔心印度變種可能引發新一波疫情，呼籲民眾仍要避免室內社交聚會。

當局放寬防疫規定後，餐廳和酒吧恢復室內堂食，戲院、博物館和運動場館亦重新對公眾開放，室內限聚令放寬至6人或兩個家庭，同時開放葡萄牙等個別國家的國際旅遊。約翰遜表示，英國的解封計劃踏入另一里程碑，稱現時數據顯示國家醫療服務（NHS）未有受壓，但強調政府會密切關注變種病毒擴散情況，一旦感染率上升，當局會採取迅速行動。

●綜合報道

# 賽諾菲疫苗初步實驗： 抗體水平如康復者

法國賽諾菲與英國葛蘭素史克（GSK）藥廠合作研發的新冠疫苗，賽諾菲17日公布第二階段臨床實驗結果，指志願者接種兩劑疫苗後，體內中和抗體能達到新冠康復者的水平，藥廠將展開第三階段實驗，稱疫苗有望在第四季獲批使用。

第二階段實驗共有722名介乎18歲至95歲、來自美國和洪都拉斯的志願者參與，疫苗使用賽諾菲用於季節性流感疫苗的重組蛋白技術，並結合GSK研發的加強劑。賽諾菲指出，測試者均有強大免疫反應，疫苗耐受性良好，且沒有出現安全問題。藥廠將於數月內在全球展開第三階段臨床實驗，招募逾3.5萬名成年人。

該款疫苗去年12月曾因在參與測試的長者身上，未能激發較強免疫反應，而需調整配方並重新開始實驗。賽諾菲表示，最新實驗結果顯示這款疫苗將有助全球抗疫，強調需要更多較易儲存的疫苗，方便在運輸和儲存上有困難的國家使用。現時藥廠已與美國、加拿大、英國和歐盟，以及世界衛生組織「新冠疫苗保障機制」（COVAX）簽約，預計每年能生產最多10億劑。

●綜合報道

英國上周錄得的印度變種個案，較前一周增長逾一倍，衛生大臣夏國賢表示，在個案較多的博爾頓，住院患者大多為未接種疫苗人士，他形容變種病毒「像野火般在未打針組別中蔓延」，但他仍支持約翰遜現階段的解封路線。不過前政府首席科學顧問沃波特認為，現階段不應放寬室內堂食，呼籲民眾仍應遵守之前的室內限聚令；英國醫生協會亦鼓勵民眾保持社交距離。

●綜合報道